



# 联合国 大会



UN/SA COLLECTION

Dist.  
GENERAL

A/31/372

7 December 1976

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH

第三十一届会议

议程项目 35

## 基于人道理由可予禁止或限制使用的 燃烧武器和其他特定常规武器

### 第一委员会的报告

报告员：克达尔·巴克塔·什雷斯塔先生（尼泊尔）

1. 题为“基于人道理由可予禁止或限制使用的燃烧武器或其他特定常规武器”的项目，是根据一九七五年十二月十一日大会第 3464 (XXX) 号决议列入第三十一届会议临时议程的。

2. 一九七六年九月二十四日，大会第四次全体会议按照总务委员会的建议，决定把这个项目列入议程并发交第一委员会。

3. 十月五日，第一委员会第二次会议决定对发交给它的关于裁军的项目，即项目 34 至 50 和 116，合并举行一般性辩论。从十一月一日至十九日，在第二十至三十九次会议上对这些项目进行了一般性辩论。

4. 关于项目 35，第一委员会面前有秘书长的一份报告 (A/31/146)。

5. 十一月三十日，阿尔及利亚、奥地利、埃及、埃塞俄比亚、爱尔兰、约旦、肯尼亚、墨西哥、荷兰、挪威、瑞典、突尼斯、委内瑞拉和南斯拉夫提出了一份决议草案 (A/C. 1/31/L. 30)，后来科威特也加入为提案国。十二月一日，瑞典代表在第四十八次会议上介绍了这份决议草案。十二月一日，秘书长就这份决议草案所涉行政和经费问题提出了一份说明 (A/C. 1/31/L. 38)。

6. 十二月二日，第一委员会第五十次会议未经表决通过了A/C.1/31/L.30号决议草案（见下文第7段）。

### 第一委员会的建议

7. 第一委员会建议大会通过下列决议草案：

基于人道理由可予禁止或限制使用的燃烧武器和其他特定常规武器

大会，

深信如能基于人道理由就禁止或限制使用特定常规武器，包括任何可能造成过分伤害或具有滥杀滥伤作用的常规武器达成普遍协议，将可大大减轻平民和作战人员的痛苦，

意识到基于人道理由不使用或限制使用特定常规武器的积极效果，还可以鼓励在更广泛的范围内达成裁军，并可促成随后就消除已被全面禁止使用的武器达成协议，

回顾近几年来，基于人道理由禁止或限制使用特定常规武器的问题已成为认真实质性讨论的主题，特别是下列各次会议：一九七四年九月二十四日至十月十八日红十字国际委员会主持下在卢塞恩召开<sup>1</sup>和一九七六年一月二十八日至二月二十六日在卢加诺召开的政府专家会议<sup>2</sup>三次关于重申和发展应用于武装冲突的国际人道主义法律的外交会议和大会一九七一年以来的历届会议，

<sup>1</sup> 关于这次会议的报告，见《关于使用某些常规武器的政府专家会议（卢塞恩，一九七四年九月二十四日至十月十八日）》，红十字国际委员会，日内瓦，一九七五年。

<sup>2</sup> 同上，（第二次会议——卢加诺，一九七六年一月二十八日至二月二十六日），红十字国际委员会，日内瓦，一九七六年。

注意到关于基于人道理由禁止或限制使用某些武器的讨论和提案都集中注意于凝固汽油弹和其他燃烧武器，滥杀滥伤地使用地雷、诡诈性武器、利用 X 射线无法显影的碎片造成杀伤的武器、造成过分伤害的某些种类小口径投射弹、和某些爆破和破片杀伤武器，

注意到这个问题将提交一九七七年三月十七日至六月十日在日内瓦举行的关于重申和发展应用于武器冲突的国际人道主义法律的外交会议第四届会议，

深信外交会议第四届会议的工作应受到一九七六年八月十六日至十九日在科伦坡举行的第五届不结盟国家和政府首脑会议<sup>3</sup>特别就关于禁止使用凝固汽油弹和其他燃烧武器所作的呼吁所强调的迫切感和取得具体成果的愿望的鼓舞，

1. 注意到秘书长就关于重申和发展应用于武装冲突的国际人道主义法律的外交会议同本决议有关的工作所提出的报告；<sup>4</sup>

2. 请外交会议加速审议特定常规武器、包括任何可能造成过分伤害或具有滥杀滥伤作用的武器的使用，并竭尽全力就基于人道理由禁止或限制使用这种武器的可能法规达成协议；

3. 请已被邀请以观察员身分参加外交会议的秘书长，就外交会议工作中同本决议有关的各个方面向大会第三十二届会议提出报告；

4. 决定将题为“基于人道理由可予禁止或限制使用的燃烧武器和其他特定常规武器”的项目列入第三十二届会议临时议程。

---

<sup>3</sup> 见 A/31/197, 附件四, 第 12 号决议。

<sup>4</sup> A/10222 和 A/31/146。